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会计法律制度二



本章考情分析

本章属于高性价比章节，知识点的理解和记忆难度均不

大，同时本章内容比较贴合实际工作，复习难度不大，考生

要多注意总结和区分易错、易混淆的考点。

本章主要介绍了会计核算、会计监督以及会计机构和会

计人员等，各种题型均会出现。

预计本章考核分值8分左右，只要认真学习分数稳稳拿下。



第
二
章

【章节框架】

第一节 会计法律制度概述

第二节 会计核算与监督

第三节 会计机构和会计人员

第四节 会计法律责任



01
会计法律制度概述



一、会计法律制度的概念和适用范围（略）

本知识点在考试中几乎不做考查，2025年课程不予赘述。



二、会计工作管理体制（★）

（一）会计工作的主管部门

1.统一领导：国务院财政部门主管全国的会计工作。

2.分级管理：县级以上地方各级人民政府财政部门管理

本行政区域内的会计工作。



（二）单位内部的会计工作管理

单位负责人对本单位的会计工作和会计资料的真实

性、完整性负责；

（1）法人组织：单位法定代表人；

（2）非法人企业：法律、行政法规规定代表单位行

使职权的主要负责人。

单位负责人应当保证会计机构、会计人员依法履行

职责，不得授意、指使、强令会计机构、会计人员违法

办理会计事项。



【单选题】（2023 年）根据会计工作管理体制的相关规

定，代表国家对会计工作行使管理职能的政府部门是（ ）。

A.市场监督管理部门

B.财政部门

C.审计部门

D.税务部门

【答案】B



【单选题】根据会计法律制度的规定，下列人员中，对本

单位的会计工作和会计资料的真实性、完整性负责的是（ ）。

A.总会计师

B.单位负责人

C.会计核算人员

D.单位审计人员

【答案】C



02
会计核算与监督



一、会计核算的基本要求（★★★）

（一）依法建账

各单位发生的各项经济业务事项应当统一进行会计核算，

不得违反规定私设会计账簿进行登记、核算。

【妙招提示】各单位只能有“一套账”

不能不设，不能私设



（二）根据实际发生的经济业务进行会计核算

各单位必须根据实际发生的经济业务事项进行会计核算，

填制会计凭证，登记会计账簿，编制财务会计报告。



（三）保证会计资料的真实和完整

1.会计资料的范围

包括：会计凭证、会计账簿、财务会计报告等。

2.会计资料的编制基础

会计资料的“真实性”和“完整性”，是会计资料最基本的质

量要求。

真实性

完整性

会计资料的内容和结果与单位实际发

生的经济业务相一致

构成会计资料的各项要素都必须齐全，要如实、

全面地记录和反映经济业务发生情况



3.不得伪造、变造和提供虚假的财务会计报告

任何单位和个人不得伪造、变造会计凭证、会计账簿和其

他会计资料，不得提供虚假的财务会计报告。

伪造 虚假的经济业务事项

变造 涂改挖补会计资料



（四）正确采用会计处理方法

1.不得随意变更

《会计法》和国家统一的会计制度规定，各单位采用的

会计处理方法，前后各期应当一致，不得随意变更。

2.变更的法定要求

（1）确有必要变更的，应当按照国家统一的会计制度

的规定变更。

（2）将变更的原因、情况及影响在财务会计报告中说

明。



（五）正确使用会计记录文字

1.使用中文会计记录的文字“ 应当”使用中文。

2.例外规定

（1）民族自治地区。会计记录可以“同时使用”当地

通用的一种民族文字。

（2）境内外商投资企业、外国企业及其他外国组织，

可以“同时使用”一种外国文字。



（六）使用电子计算机进行会计核算必须符合法律规定 

使用电子计算机进行会计核算的单位，其会计软件、生

成的会计资料、会计账簿的登记、更正，应当符合国家

统一的会计制度的规定； 



【单选题】根据会计法律制度的规定，下列行为中属于

伪造会计资料的是（     ）。

A.用挖补的手段改变会计凭证和会计账簿的真实内容

B.由于过失导致会计凭证与会计账簿记录不一致

C.以虚假的经济业务编制会计凭证和会计账簿

D.用涂改的手段改变会计凭证和会计账簿的真实内容

【答案】C



【单选题】某单位业务人员朱某在一家个体酒店招待业

务单位人员，发生招待费500元。事后，他将酒店开出的收

据金额改为1500元，并作为报销凭证进行了报销。朱某的

行为属于下列违法行为中的（ ）。

A.伪造会计凭证行为

B.变造会计凭证行为

C.做假账行为

D.违反招待费报销制度行为

【答案】B



【判断题】各单位采用的会计处理方法，前后各期应当一致

，不得变更。（ ）

【答案】×



【单选题】(2022年）下列英国M公司会计记录使用文字的

表述中，正确的是（ ）。

A.可以任意选择使用一种文字

B.经当地财政部门批准后可以只使用外国文字

C.应当使用中文并可以同时使用一种外国文字

D.只能使用中文

【答案】C



二、会计核算的主要内容、会计年度、记账本位币（★★）

（一）会计核算的主要内容

核算内容 归属会计要素

款项和有价证券的收付

资产财物的收发、增减和使用

债权的发生和结算

债务的发生和结算 负债

资本、基金的增减 所有者权益

收入、支出、费用、成本的计算 收入、费用

财务成果的计算和处理 利润

制订投资计划、合同的签订与审核排除



（二）会计年度

自公历1月1日起至12月31日止。

（三）记账本位币

1.一般规定会计核算以人民币为记账本位币。

2.例外情形

（1）业务收支以“人民币以外”的货币为主的单位，

可以选定其中一种货币作为记账本位币。

（2）编报的财务会计报告应当折算为人民币。

区别于会计记录文字易错易混



【提示】

会计记录文字：中文＋同时

记账本位币：可以任选一个，但对外出具报告必

须折算为人民币



【单选题】(2022年）根据会计法律制度规定，下列各项中

，不属于会计核算内容的是（ ）。

A.固定资产盘盈

B.合同的审核和签订

C.无形资产的购入

D.货币资金的收入

【答案】B



【单选题】甲外商投资企业的业务收支以欧元为主,兼有少量

人民币业务。下列关于甲企业记账本位币适用的表述中,正确的是

（ ）。

A.可同时选择欧元和人民币作为记账本位币

B.可从欧元和人民币选择一种作为记账本位币

C.只能选择人民币作为记账本位币

D.只能选择欧元作为记账本位币

【答案】B



会计核算

基本要求

依法建账 不能不设、不能私设

据实核算

编制基础
真实性

完整性

伪造VS变造
伪造：虚假

变造：改变（涂改、挖补）

会计处理方法不得随意变更

会计记录文字 中文+外文

会计年度和记账本位币

会计年度 1.1-12.31

记账本位币 1/N，财务会计报告需折算为人民币

【考点回顾——核算基本要求】
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